
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Knoblauch SPD
vom 11.07.2017

Förderung von Baumaßnahmen privater Schulträger

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie hoch sind die derzeit ausstehenden Rückstände 
hinsichtlich privater Schulbaumaßnahmen (bitte für 
jede Schule einzeln auflisten unter Angabe der Ge-
samtförderhöhe der Baumaßnahme, der noch ausste-
henden Summe der Baumaßnahme sowie der Anzahl 
und Höhe der bisher geleisteten Raten)?

2.		  Wie lautet der Finanzierungsplan für die einzelnen 
privaten Schulbaumaßnahmen, die sich derzeit in der 
Zwischenfinanzierungsphase befinden (bitte unter An-
gabe der Anzahl und Höhe der geplanten Raten für die 
kommenden Jahre jeweils bis die Finanzierung abge-
schlossen ist)?

3.	a)	Was für einen Zeitraum der Zwischenfinanzierung er-
achtet die Staatsregierung als zumutbar hinsichtlich 
der Baumaßnahmen privater Schulträger?

	 b)	Welche zeitlichen Ziele hat sich die Staatsregierung 
gesteckt hinsichtlich der Abzahlung der Fördersumme 
einer Baumaßnahme eines privaten Schulträgers?

4.		  Wie lange hat es in der Vergangenheit durchschnittlich 
gedauert, bis die komplette Fördersumme bei Bau-
maßnahmen an den privaten Schulträger ausbezahlt 
war?

5.	a)	Welche Überlegungen bzw. Pläne bestehen vonseiten 
der Staatsregierung, die Zwischenfinanzierungspha-
sen zur Finanzierung privater Schulbaumaßnahmen 
zu verkürzen?

	 b)	Welche Überlegungen bzw. Pläne bestehen von seiten 
der Staatsregierung, die Belastung (u. a. auch durch 
Zinsen) bei Baumaßnahmen privater Schulträger ab-
zufedern und zu verringern?

6.	a)	Erwägt die Staatsregierung, die Haushaltsmittel zur 
Förderung von Baumaßnahmen privater Schulträger 
zu erhöhen (bitte mit Begründung)?

	 b)	Wenn ja, inwiefern?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 13.09.2017

1.		  Wie hoch sind die derzeit ausstehenden Rück-
stände hinsichtlich privater Schulbaumaßnahmen 
(bitte für jede Schule einzeln auflisten unter Anga-
be der Gesamtförderhöhe der Baumaßnahme der 
noch ausstehenden Summe der Baumaßnahme 
sowie der Anzahl und Höhe der bisher geleisteten 
Raten)?

Private Grund- und Haupt-/Mittelschulen:
m Bereich der privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen sind 
derzeit Bauvorhaben (inkl. kleine Baumaßnahmen), bei de-
nen ein Förderbescheid vorliegt bzw. der Baubeginn bereits 
erfolgt ist, mit einem noch offenen Betrag an zu ersetzenden 
Baukosten in Höhe von rd. 66,1 Mio. Euro vorhanden (Ein-
zelaufstellung der Baumaßnahmen siehe Anlage 1).

Allerdings besteht nicht für alle dieser Baumaßnahmen 
ein sofortiger Refinanzierungsbedarf, da die Auszahlungs-
voraussetzungen noch nicht überall vorliegen (z. B. entspre-
chender Baufortschritt, Nachweis der angefallenen Kosten, 
Sicherung des Wertausgleichsanspruchs des Staates). 
Nach Einschätzung der Regierungen wird hiervon voraus-
sichtlich ein Anteil von rd. 29,8 Mio. Euro in 2017 Auszah-
lungsreife erlangen. Für 2017 steht ein Haushaltsansatz 
i. H. v. 9,0 Mio. Euro zur Verfügung (abzgl. der haushaltsge-
setzlichen Sperre in Höhe von 10 Prozent).

Private Förderschulen:
Im Bereich der privaten Förderschulen sind derzeit Bauvor-
haben (inkl. kleine Baumaßnahmen), bei denen ein Förder-
bescheid vorliegt bzw. der Baubeginn bereits erfolgt ist, mit 
einem noch offenen Betrag an zu ersetzenden Baukosten in 
Höhe von rd. 112,1 Mio. Euro vorhanden (Einzelaufstellung 
der Baumaßnahmen siehe Anlage 2).

Allerdings besteht nicht für alle dieser Baumaßnahmen 
ein sofortiger Refinanzierungsbedarf, da die Auszahlungs-
voraussetzungen noch nicht überall vorliegen (z. B. entspre-
chender Baufortschritt, Nachweis der angefallenen Kosten, 
Sicherung des Wertausgleichsanspruchs des Staates). 
Nach Einschätzung der Regierungen wird hiervon voraus-
sichtlich ein Anteil von 54,2 Mio. Euro in 2017 Auszahlungs-
reife erlangen. Für 2017 steht ein Haushaltsansatz i. H. v. 
39,0 Mio. Euro zur Verfügung (abzgl. der haushaltsgesetzli-
chen Sperre in Höhe von 10 Prozent).

Private Gymnasien, Realschulen, Freie Waldorfschulen (ab 
Jgst. 5), berufliche Schulen (jeweils inklusive Schulsport-
stättenbau):
Hier ist die Förderung der Baumaßnahmen im Gegensatz 
zum gesetzlichen Anspruch bei den privaten Grund-, Mittel- 
und Förderschulen eine freiwillige Leistung.

In diesem Bereich sind derzeit Bauvorhaben, bei denen 
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mit der Förderung bereits begonnen wurde, mit einem noch 
offenen Betrag an zu ersetzenden Baukosten in Höhe von 
rd. 135 Mio. Euro vorhanden (Einzelaufstellung der Bau-
maßnahmen siehe Anlage 3).

Allerdings besteht auch hier nicht für alle dieser Baumaß-
nahmen ein sofortiger Refinanzierungsbedarf, da die Aus-
zahlungsvoraussetzungen noch nicht überall vorliegen (z. B. 
noch ausstehende Verwendungsnachweise). Nach Ein-
schätzung der Regierungen wird hiervon voraussichtlich ein 
Anteil von rund 90 Mio. Euro in 2017 Auszahlungsreife er-
langen. Für 2017 steht ein Haushaltsansatz i. H. v. 12,6 Mio. 
Euro zur Verfügung (abzgl. der haushaltsgesetzlichen Sper-
re in Höhe von 10 Prozent).

2.		  Wie lautet der Finanzierungsplan für die einzelnen 
privaten Schulbaumaßnahmen, die sich derzeit in 
der Zwischenfinanzierungsphase befinden (Bitte 
unter Angabe der Anzahl und Höhe der geplanten 
Raten für die kommenden Jahre jeweils bis die Fi-
nanzierung abgeschlossen ist)?

Die Verteilung der im Staatshaushalt bereitgestellten Haus-
haltsmittel für die privaten Grund- und Haupt-/Mittelschu-
len (Kap. 05 03 Tit. 893 61) sowie privaten Förderschulen 
(Kap. 05 03 Tit. 893 67) orientiert sich an den Erläuterun-
gen zum jeweiligen Doppelhaushalt. In den Erläuterungen 
zum Doppelhaushalt 2017/2018 sind für die Bauvorhaben 
jeweils Förderraten für die Haushaltsjahre 2017 und 2018 
hinterlegt. Für den Erhalt der Baumittel müssen generell 
die Auszahlungsvoraussetzungen vorliegen (z. B. Nachweis 
der angefallenen Kosten, Sicherung des Wertausgleichsan-
spruchs des Staates usw.).

Im Bereich der privaten Gymnasien, Realschulen, Freien 
Waldorfschulen (ab Jgst. 5) und beruflichen Schulen (Kap. 
05 03 Tit. 893 01 bis Tit. 893 04) werden die im Haushalt 
bereitgestellten Ausgabemittel den Regierungen jährlich – 
im Verhältnis der angeforderten Mittel – zugewiesen. Die 
Regierungen entscheiden eigenständig über die Verteilung 
der Haushaltsmittel, wobei ältere Maßnahmen vorrangig ab-
zufinanzieren sind.

Die Regierungen dokumentieren für jede einzelne Bau-
maßnahme die erforderlichen Finanzierungsdaten. Konkrete 
Abfinanzierungspläne für die Zukunft existieren für einzelne 
Schulbaumaßnahmen nicht. Vielmehr legen die Regierun-
gen – unter Beachtung des Grundsatzes der Gleichbehand-
lung – jährlich nach Maßgabe der bereitgestellten Haus-
haltsmittel fest, für welche Maßnahmen in welchem Umfang 
Teilzahlungen geleistet werden können. Grundsätzliches 
Ziel ist es, dass die Abfinanzierungszeiten für die einzelnen 
Baumaßnahmen annähernd gleich sind.

Für alle Schularten gilt, dass Zusagen hinsichtlich Zeit-
punkt und Höhe der einzelnen Förderraten zur Abfinanzie-
rung des gesamten Bauprojektes nicht getroffen werden 
können, da hier die Entwicklung der künftigen Doppelhaus-
halte abzuwarten bleibt.

3.	a)	Was für einen Zeitraum der Zwischenfinanzierung 
erachtet die Staatsregierung als zumutbar hin-
sichtlich der Baumaßnahmen privater Schulträ-
ger?

Für den Bereich der privaten Grund- und Haupt-/Mittel-
schulen sowie der privaten Förderschulen erhalten die 
Schulträger nach den Vorgaben des Art. 32 und Art. 34 des 
Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes (BaySchFG) für 
notwendige Baumaßnahmen Ersatzleistungen. Dies bedeu-

tet, dass der Schulträger regelmäßig in Vorleistung gehen 
muss. Die staatliche Abfinanzierung erfolgt in Form von För-
derraten nach Maßgabe der im Staatshaushalt bereitgestell-
ten Mittel.

Für den Bereich der privaten Gymnasien, Realschulen, 
Freie Waldorfschulen (ab Jgst. 5) und beruflichen Schulen 
können die Schulträger nach den Vorgaben der Art. 43 und 
Art. 45 Abs. 3 BaySchFG für notwendige Baumaßnahmen 
eine Förderung erhalten. Die Förderung erfolgt in Form von 
Förderraten nach Maßgabe der im Staatshaushalt bereitge-
stellten Mittel.

Bei allen Schularten haben die Schulträger aufgrund der 
Fördersystematik mit einer sich über mehrere Jahre erstre-
ckenden Abfinanzierung zu rechnen. Die Schulträger wer-
den hierauf im Vorfeld der Planung der Maßnahme und im 
Bewilligungsbescheid ausdrücklich hingewiesen.

	 b)	Welche zeitlichen Ziele hat sich die Staatsregie-
rung gesteckt hinsichtlich der Abzahlung der För-
dersumme einer Baumaßnahme eines privaten 
Schulträgers?

Vgl. Antwort bei Frage 3 a.

4.		  Wie lange hat es in der Vergangenheit durch-
schnittlich gedauert, bis die komplette Fördersum-
me bei Baumaßnahmen an den privaten Schulträ-
ger ausbezahlt war?

Der Zeitraum der Abfinanzierung hängt sowohl von den je-
weils im Staatshaushalt ausgebrachten Mitteln als auch von 
der Steuerung des zeitlichen Ablaufs der einzelnen Bau-
maßnahmen und damit vom jeweiligen Baufortschritt ab, 
welcher den jeweiligen Schulträgern als Auftraggeber und 
Bauherr obliegt.

Bei der Entwicklung der Abfinanzierungszeiten in den 
letzten fünf Jahren ist festzustellen, dass im Bereich der 
privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen und der privaten 
Förderschulen die Abfinanzierungszeiten reduziert werden 
konnten.

Neben den regulären Haushaltsansätzen hat hierzu die 
Ausreichung von Sonderprogrammen beigetragen:
30 Mio. Euro für private Grund- und Haupt-/Mittelschulen (2012) 
70 Mio. Euro für private Grund- und Haupt-/Mittelschulen (2013) 
16 Mio. Euro für private Förderschulen (2012)
25 Mio. Euro für private Förderschulen (2013)
25 Mio. Euro für Gymnasien, Realschulen, Freie Waldorf-
schulen, berufliche Schulen (2013)

Im Bereich der privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen 
betrug in den letzten 2 bis 3 Jahren die rechnerische Abfi-
nanzierungszeit durchschnittlich rd. 8 bis 9 Jahre, bei den 
privaten Förderschulen rd. 3 bis 4 Jahre.

Im Bereich der privaten Gymnasien, Realschulen, Freien 
Waldorfschulen (ab Jgst. 5) und beruflichen Schulen betrug 
die rechnerische Abfinanzierungszeit in den letzten Jahren 
durchschnittlich ca. 9 Jahre.

5.	a)	Welche Überlegungen bzw. Pläne bestehen von-
seiten der Staatsregierung, die Zwischenfinanzie-
rungsphasen zur Finanzierung privater Schulbau-
maßnahmen zu verkürzen?

Wie die unter Frage 4 dargelegt, konnten durch die ausge-
brachten Sonderprogramme die Abfinanzierungszeiten im 
Bereich der privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen und 
der privaten Förderschulen in der Vergangenheit reduziert 
werden. Um die Abfinanzierungszeiten stabil zu halten, 
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wurden im Doppelhaushalt 2017/2018 die Ausgabemittel 
zur Abfinanzierung der Bauvorhaben privater Grund- und 
Haupt-/Mittelschulen jährlich um jeweils 0,5 Mio. Euro auf 
9,0 Mio. Euro (2017) bzw. 9,5 Mio. Euro (2018) erhöht. 
Ebenfalls um jeweils 0,5 Mio. Euro wurden die Mittel für die 
privaten Förderschulen auf 39,0 Mio. Euro (2017) bzw. 39,5 
Mio. Euro (2018) erhöht.

Für die privaten weiterführenden Schulen erfolgte eine 
Erhöhung um 1 Mio. Euro auf 12,6 Mio. Euro (2017) bzw. 
um weitere 0,4 Mio. Euro auf 13,0 Mio. Euro (2018).

Da das Zinsniveau für Baukredite in den letzten Jahren 
erheblich zurückgegangen ist, werden die privaten Schul-
träger darüber hinaus durch niedrigere Zwischenfinanzie-
rungskosten weniger belastet.

	 b)	Welche Überlegungen bzw. Pläne bestehen von-
seiten der Staatsregierung, die Belastung (u. a. 
auch durch Zinsen) bei Baumaßnahmen privater 
Schulträger abzufedern und zu verringern?

Vgl. Antwort bei Frage 5 a.

6	 a)	Erwägt die Staatsregierung, die Haushaltsmittel 
zur Förderung von Baumaßnahmen privater Schul-
träger zu erhöhen (bitte mit Begründung)?

	 b)	Wenn ja, inwiefern?
Die Entscheidung über eine Erhöhung der Haushaltsmittel 
zur Förderung von Baumaßnahmen privater Schulträger im 
Rahmen des Nachtragshaushalts 2018 bzw. in künftigen 
Doppelhaushalten obliegt dem Landtag als Haushaltsge-
setzgeber.



zu 1. 

Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 32 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Neubau Montessori-Schule mit Turnhalle und Freisportanlagen auf Gut 

Biberkor (Grund- und Hauptschulteil), Berg-Höhenrain
6.199.259,30 € 4.959.407,44 € 1.239.851,86 €

Neubau einer Dreifachturnhalle durch die Große Kreisstadt Dachau in 

Kooperation mit der Fördergemeinschaft Montessori-Schule Dachau 
2.524.640,00 € 0,00 € 2.524.640,00 €

Zweiter Bauabschnitt des Neubaus der Montessori-Schule Eichstätt 1.214.089,81 € 291.625,13 € 922.464,68 €

Neubau der Montessori-Schule Freising 7.861.551,55 € 0,00 € 7.861.551,55 €

Neubau der Montessori-Schule Gilching mit 4 Klassen, Gilching 2.515.067,10 € 0,00 € 2.515.067,10 €

Neubau einer Dreifachturnhalle für die Bavarian International School 

Haimhausen 
1.104.530,00 € 0,00 € 1.104.530,00 €

Erweiterungsbau der Montessori-Schule Inning am Ammersee 2.066.652,80 € 1.640.800,00 € 425.852,80 €

Neubau eines Schulgebäudes (1. Bauabschnitt) für die Montessori-Schule 

Landsberg am Lech in Kaufering
2.609.074,17 € 2.488.818,84 € 120.255,33 €

Neubau eines Schulgebäudes (2. Bauabschnitt) für die Montessori-Schule 

Landsberg am Lech in Kaufering
1.160.416,00 € 428.271,80 € 732.144,20 €

Neubau der privaten Mittelschule der Montessori-Schule Kösching e.V., 

Kösching
2.538.977,58 € 0,00 € 2.538.977,58 €

Neubau einer Hauptschule mit Doppelturnhalle der Lukas-Schule München 14.672.952,57 € 14.310.438,24 € 362.514,33 €

Erwerb des Gebäudes an der Balanstraße 73, Gebäude 5/5 in München 

für die Integrative Montessori-Schule an der Balanstraße, München
3.419.178,62 € 0,00 € 3.419.178,62 €

Neubau der privaten Grundschule des Fördervereins Freie Waldorfschule 

München Südwest e.V., München 
1.787.612,09 € 0,00 € 1.787.612,09 €

Neubau der privaten inklusiven Luise-Kiesselbach-Grundschule, München 
1.544.497,92 € 0,00 € 1.544.497,92 €

Generalsanierung der privaten Theresia-Gerhardinger-Grundschule, 

München 
4.186.745,53 € 0,00 € 4.186.745,53 €

Neubau der priv. Franz-von-Sales-Heimvolksschule Schloss 

Niedernfels/Marquartstein
5.115.579,86 € 4.043.600,00 € 1.071.979,86 €

Neubau Montessori-Schule Penzberg 4.098.616,68 € 3.729.629,00 € 368.987,68 €

Neubau der privaten Grund- und Hauptschule des Montessori-Vereins 

Neuötting e.V., Unterneukirchen in Neuötting
6.732.546,76 € 0,00 € 6.732.546,76 €

Ankauf und Umbau des bebauten Grundstücks in Mietraching für die 

private Grundschule Bildungshaus Bad Aibling des Diakonischen Werks 

des Evang.-Luth. Dekanatsbezirks Rosenheim e.V., Bad Aibling

641.645,29 € 111.000,00 € 530.645,29 €

Erweiterung der Montessori-Schule Dachau durch einen Anbau auf der 

Dachterrasse auf dem bestehenden Schulgebäude, Dachau
341.040,00 € 0,00 € 341.040,00 €

Brandschutztechnische Maßnahme, Erweiterung der Brandmeldeanlage 

an der Bavarian International School im Schloß Haimhausen
258.000,00 € 114.336,00 € 143.664,00 €

Neubau von Freisportanlagen (Laufbahn mit Weitsprunganlage, 

kombinierte Kugelstoß- und Beachvolleyballanlage) für die Lukas-

Mittelschule, München 

113.994,16 € 19.000,00 € 94.994,16 €

Um- und Ausbaumaßnahmen in der Montessori-Schule Moosach-

Niederseeon 
40.796,51 € 0,00 € 40.796,51 €

Erweiterungsbau der Montessori-Schule Starnberg 726.155,50 € 190.893,78 € 535.261,72 €

Erweiterung d. Montessori-Schule Eggenfelden 2./3. BA (THS II), incl. 

Grunderwerb, ohne Sporthalle
2.221.545,28 € 646.487,32 € 1.575.057,96 €

Erweiterung der Heimvolksschule St. Maria, Fürstenzell 1.483.000,00 € 1.217.458,39 € 265.541,61 €

Umbau und Erweiterungsbau für die Montessori-Schule Landau a.d. Isar 1.991.364,35 € 0,00 € 1.991.364,35 €

Sanierung der Abt-Joscio-Schule (Grund- und Teilhauptschule I) 

Niederalteich 
2.266.620,29 € 0,00 € 2.266.620,29 €

Sanierung einer Kleinsportanlage mit Nebenräumen an der 

Heimvolksschule, Fürstenzell
797.150,00 € 760.007,60 € 37.142,40 €

Schulbaumaßnahmen der privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen
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zu 1. 

Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 32 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Neubau Montessori-Schule mit Turnhalle und Freisportanlagen auf Gut 

Biberkor (Grund- und Hauptschulteil), Berg-Höhenrain
6.199.259,30 € 4.959.407,44 € 1.239.851,86 €

Neubau einer Dreifachturnhalle durch die Große Kreisstadt Dachau in 

Kooperation mit der Fördergemeinschaft Montessori-Schule Dachau 
2.524.640,00 € 0,00 € 2.524.640,00 €

Zweiter Bauabschnitt des Neubaus der Montessori-Schule Eichstätt 1.214.089,81 € 291.625,13 € 922.464,68 €

Neubau der Montessori-Schule Freising 7.861.551,55 € 0,00 € 7.861.551,55 €

Neubau der Montessori-Schule Gilching mit 4 Klassen, Gilching 2.515.067,10 € 0,00 € 2.515.067,10 €

Neubau einer Dreifachturnhalle für die Bavarian International School 

Haimhausen 
1.104.530,00 € 0,00 € 1.104.530,00 €

Erweiterungsbau der Montessori-Schule Inning am Ammersee 2.066.652,80 € 1.640.800,00 € 425.852,80 €

Neubau eines Schulgebäudes (1. Bauabschnitt) für die Montessori-Schule 

Landsberg am Lech in Kaufering
2.609.074,17 € 2.488.818,84 € 120.255,33 €

Neubau eines Schulgebäudes (2. Bauabschnitt) für die Montessori-Schule 

Landsberg am Lech in Kaufering
1.160.416,00 € 428.271,80 € 732.144,20 €

Neubau der privaten Mittelschule der Montessori-Schule Kösching e.V., 

Kösching
2.538.977,58 € 0,00 € 2.538.977,58 €

Neubau einer Hauptschule mit Doppelturnhalle der Lukas-Schule München 14.672.952,57 € 14.310.438,24 € 362.514,33 €

Erwerb des Gebäudes an der Balanstraße 73, Gebäude 5/5 in München 

für die Integrative Montessori-Schule an der Balanstraße, München
3.419.178,62 € 0,00 € 3.419.178,62 €

Neubau der privaten Grundschule des Fördervereins Freie Waldorfschule 

München Südwest e.V., München 
1.787.612,09 € 0,00 € 1.787.612,09 €

Neubau der privaten inklusiven Luise-Kiesselbach-Grundschule, München 
1.544.497,92 € 0,00 € 1.544.497,92 €

Generalsanierung der privaten Theresia-Gerhardinger-Grundschule, 

München 
4.186.745,53 € 0,00 € 4.186.745,53 €

Neubau der priv. Franz-von-Sales-Heimvolksschule Schloss 

Niedernfels/Marquartstein
5.115.579,86 € 4.043.600,00 € 1.071.979,86 €

Neubau Montessori-Schule Penzberg 4.098.616,68 € 3.729.629,00 € 368.987,68 €

Neubau der privaten Grund- und Hauptschule des Montessori-Vereins 

Neuötting e.V., Unterneukirchen in Neuötting
6.732.546,76 € 0,00 € 6.732.546,76 €

Ankauf und Umbau des bebauten Grundstücks in Mietraching für die 

private Grundschule Bildungshaus Bad Aibling des Diakonischen Werks 

des Evang.-Luth. Dekanatsbezirks Rosenheim e.V., Bad Aibling

641.645,29 € 111.000,00 € 530.645,29 €

Erweiterung der Montessori-Schule Dachau durch einen Anbau auf der 

Dachterrasse auf dem bestehenden Schulgebäude, Dachau
341.040,00 € 0,00 € 341.040,00 €

Brandschutztechnische Maßnahme, Erweiterung der Brandmeldeanlage 

an der Bavarian International School im Schloß Haimhausen
258.000,00 € 114.336,00 € 143.664,00 €

Neubau von Freisportanlagen (Laufbahn mit Weitsprunganlage, 

kombinierte Kugelstoß- und Beachvolleyballanlage) für die Lukas-

Mittelschule, München 

113.994,16 € 19.000,00 € 94.994,16 €

Um- und Ausbaumaßnahmen in der Montessori-Schule Moosach-

Niederseeon 
40.796,51 € 0,00 € 40.796,51 €

Erweiterungsbau der Montessori-Schule Starnberg 726.155,50 € 190.893,78 € 535.261,72 €

Erweiterung d. Montessori-Schule Eggenfelden 2./3. BA (THS II), incl. 

Grunderwerb, ohne Sporthalle
2.221.545,28 € 646.487,32 € 1.575.057,96 €

Erweiterung der Heimvolksschule St. Maria, Fürstenzell 1.483.000,00 € 1.217.458,39 € 265.541,61 €

Umbau und Erweiterungsbau für die Montessori-Schule Landau a.d. Isar 1.991.364,35 € 0,00 € 1.991.364,35 €

Sanierung der Abt-Joscio-Schule (Grund- und Teilhauptschule I) 

Niederalteich 
2.266.620,29 € 0,00 € 2.266.620,29 €

Sanierung einer Kleinsportanlage mit Nebenräumen an der 

Heimvolksschule, Fürstenzell
797.150,00 € 760.007,60 € 37.142,40 €

Schulbaumaßnahmen der privaten Grund- und Haupt-/Mittelschulen
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Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 32 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Umbau und Sanierung des ehem. Internatsgebäudes, davon für den 

Bereich Volksschule: Pausenhalle mit Stuhllager und Werkraum mit 

Nebenraum, Volksschule Seligenthal, Landshut

741.200,00 € 697.900,00 € 43.300,00 €

Umbau, Erweiterung und Sanierung für die private THS I, Oberroning 464.600,00 € 441.339,72 € 23.260,28 €

Baumaßnahme Schulgebäude für die Montessori-Schule, Amberg 1.772.696,42 € 1.016.985,60 € 755.710,82 €

Generalsanierung der Sporthalle der privaten Montessori-Schule 

Schönthal
441.687,67 € 76.000,00 € 365.687,67 €

Errichtung von Schulräumen für die Private Montessori-Volksschule 

(Grund- und Hauptschule) Mitwitz
1.964.978,50 € 0,00 € 1.964.978,50 €

Neubau eines Grundschulgebäudes für die Freie Waldorfschule, 

Wernstein
828.048,32 € 441.072,40 € 386.975,92 €

Erweiterungsbau für die Franconian International School, (Nachförderung), 

Erlangen 
2.620.776,23 € 1.464.355,60 € 1.156.420,63 €

Errichtung eines Neubaus für die vierklassige Humanistische Grundschule 

in Fürth 
1.733.903,76 € 1.653.000,00 € 80.903,76 €

Umbau des ehemaligen Gemeindehauses St. Paul Fürth zu einer 

zweizügigen Evang. Grundschule Fürth 
2.510.339,77 € 0,00 € 2.510.339,77 €

Errichtung eines Neubaus (Anbau) für die Montessori-Schule  

Herzogenaurach 
2.827.359,73 € 2.654.208,48 € 173.151,25 €

Generalsanierung der Sporthallen (Vierfachsporthalle) der Wilhelm-Löhe-

Schule, Nürnberg
1.463.000,00 € 0,00 € 1.463.000,00 €

Umbau, Sanierung und Erweiterung der Paul-Gerhardt-Volksschule Kahl 17.373.610,18 € 10.241.761,00 € 7.131.849,18 €

Um- und Erweiterungsbau sowie Errichtung von Freisportanlagen für die 

Volksschule Vinzentinum, Würzburg 
7.768.000,00 € 7.639.075,61 € 128.924,39 €

Neubau eines Schulgebäudes für die Freie Schule Albris, Buchenberg 2.258.435,90 € 0,00 € 2.258.435,90 €

Erweiterung der Josef-Kentenich-Schule, katholische Grundschule 

Kempten (Allgäu) des Kentenich Pädagogik e.V., Kempten
367.098,00 € 0,00 € 367.098,00 €

Summe 127.369.034,20 € 61.277.471,95 € 66.091.562,25 €
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zu 1. 

Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 34 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Neubau der von-Rothmund-Schule, Privates Förderzentrum, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Bad Tölz
6.029.541,80 € 1.232.000,00 € 4.797.541,80 €

Umbau, Sanierung und Neubau Regens-Wagner-Hohenwart, privates 

Förderzentrum, Förderschwerpunkt Hören und weiteren Förderbedarf, 

Hohenwart  

5.721.927,99 € 3.839.623,74 € 1.882.304,25 €

Erweiterung/Generalsanierung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung, des Heilpädagogischen Zentrums Augustinum (Otto-

Steiner-Schule) München

3.426.000,00 € 807.222,00 € 2.618.778,00 €

Neubau der Parzival-Schule (Zweiter Bauabschnitt), München 3.291.522,48 € 1.400.000,00 € 1.891.522,48 €

Umbau, Sanierung und Erweiterung (1. Bauabschnitt) der Montessori-

Schule der Aktion Sonnenschein, Privates sonderpädagogisches 

Förderzentrum, München

5.398.905,63 € 1.320.000,00 € 4.078.905,63 €

Abriss und Neubau der Außenstelle Geisenfeld des Sonderpädagogischen 

Förderzentrum  Pfaffenhofen
6.049.751,00 € 4.815.659,56 € 1.234.091,44 €

Generalsanierung der Franziskusschule, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung; Starnberg 
4.237.032,23 € 2.504.660,62 € 1.732.371,61 €

Sanierung der Johannesschule, Förderzentrum mit dem 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Bayerisch Gmain
629.460,89 € 88.000,00 € 541.460,89 €

Errichtung einer Schulküche (Anbau) für die Christophorusschule, 

Förderzentrum körperliche und motorische Entwicklung; Berchtesgaden
348.208,00 € 78.000,00 € 270.208,00 €

Generalsanierung der St. Nikolaus-Schule Erding, Privates Förderzentrum 

mit dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Erding 
834.818,81 € 664.500,00 € 170.318,81 €

Sanierung der Wärme- und Wasserversorgung an der Cäcilienschule 

Fürstenfeldbruck (Anita-Hess-Zentrum), Fürstenfeldbruck
385.718,00 € 0,00 € 385.718,00 €

Errichtung von Freisportanlage (Allwetterplatz einschließlich Weit- und 

Hochsprunganlage) am privaten Sonderpädagogischen Förderzentrum, 

Adolf-Rebl-Schule, Geisenfeld

146.940,80 € 52.000,00 € 94.940,80 €

Sanierung, Erweiterung und Verlegung der Lehrküche des Privaten 

Förderzentrums sowie der privaten Berufsschule zur 

sonderpädagogischen Förderung - jeweils mit dem Förderschwerpunkt 

emotionale und soziale Entwicklung - der Schwestern vom Guten Hirten, 

Glonn 

311.802,00 € 207.000,00 € 104.802,00 €

Erweiterung des Pausenhofes an der Regens-Wagner-Schule-

Holzhausen, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt Lernen und 

geistige Entwicklung; Holzhausen 

116.804,96 € 0,00 € 116.804,96 €

Neugestaltung der Außenanlagen einschließlich Bus- und 

Feuerwehrzufahrt, sowie Sportflächen, Spielbereiche und Grünflächen am 

Caritas-Zentrum St. Vinzenz in Ingolstadt

530.000,00 € 74.000,00 € 456.000,00 €

Teilsanierung des privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt 

emotionale und soziale Entwicklung, Antoniushaus-Heimschule, Marktl am 

Inn

344.257,88 € 46.100,00 € 298.157,88 €

Generalsanierung der Turnhalle mit Anbau an der Christophorus-Schule 

München, Private Schule zur Erziehungshilfe, München 
760.049,60 € 0,00 € 760.049,60 €

Brandschutzmaßnahmen an der Montessori-Schule der gemeinnützigen 

SchulGmbH der Aktion Sonnenschein, Priv. Sonderpädagogisches 

Förderzentrum, München

673.878,60 € 538.400,00 € 135.478,60 €

Erweiterung des privaten Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, Friedel-Eder-Schule, München
714.831,83 € 432.400,00 € 282.431,83 €

Ersatzbeschaffung der Containeranlage am privaten Förderzentrum, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Otto-Steiner-Schule, München 
511.160,00 € 233.000,00 € 278.160,00 €

IT-Neuausstattung der privaten Samuel-Heinicke-Schule, Realschule zur 

sonderpädagogischen Förderung, Förderschwerpunkt Hören, München
352.378,62 € 0,00 € 352.378,62 €

Fenstersanierung der Fenster im Altbau der Edith-Stein-Schule in 

Unterschleißheim 
364.933,44 € 133.100,00 € 231.833,44 €

Erweiterung und Sanierung und Teil-Ersatzneubau des Förderzentrums (1. 

und 2. BA), Förderschwerpunkt geistige Entwicklung (Caritasschule St. 

Elisabeth), Freyung 

9.500.000,00 € 4.631.556,99 € 4.868.443,01 €

Schulbaumaßnahmen der privaten Förderschulen
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Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 34 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Neubau (1. BA) einer Berufsschule zur sonderpädagogischen Förderung, 

Förderschwerpunkt Lernen, Plattling
11.664.600,00 € 11.664.342,71 € 257,29 €

Neubau (2. BA) einer Berufsschule zur sonderpädagogischen Förderung, 

Förderschwerpunkt Lernen, Plattling
8.964.000,00 € 8.590.700,00 € 373.300,00 €

Sanierung und Teil-Ersatzneubau des Privaten Förderzentrums, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Christophorus-Schule, Regen-

Schweinhütt 

7.479.296,00 € 5.423.985,27 € 2.055.310,73 €

Umbau und Sanierung der Pflegearbeitsräume an der St. Notker Schule, 

Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, 

Deggendorf

504.903,00 € 393.900,00 € 111.003,00 €

Umbau und Sanierung der Pflegearbeitsräume (2. Abschnitt Grund- und 

Hauptschule) der St.-Notker-Schule, Privates Förderzentrum, 

Förderzentrum geistige Entwicklung, Deggendorf

478.872,00 € 183.900,00 € 294.972,00 €

Errichtung einer Hausmeisterwohnung im Bauteil C der Papst-Benedikt-

Schule (KB-Zentrum), Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt 

körperliche und motorische Entwicklung, Straubing 

249.944,70 € 0,00 € 249.944,70 €

Energetische Sanierung der Bestandsfassaden und Dächer des 

Schulgebäudes des privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, St.-Gunther-Schule Cham der Katholischen Jugendfürsorge 

der Diözese Regensburg e.V., Cham

2.011.152,09 € 1.606.400,00 € 404.752,09 €

Generalsanierung des Werktstufengebäudes (Gebäude 8) der HPZ-

Förderschule, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, Irchenrieth

2.365.205,64 € 1.391.560,49 € 973.645,15 €

Umbau, Generalsanierung und Erweiterung des Schulgebäudes des 

Privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, 

Neumarkt i.d.Opf 

10.596.143,08 € 7.664.300,00 € 2.931.843,08 €

Aufstockung des Schulgebäudes des Privaten Förderzentrums, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Neumarkt i.d. Opf
1.224.598,32 € 1.158.500,00 € 66.098,32 €

Generalsanierung des Schwimm- und Turnhallenbaus der Pater-Rupert-

Mayer-Schule, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperliche 

und motorische Entwicklung, Regensburg 

2.979.039,01 € 2.105.500,00 € 873.539,01 €

Teilabbruch, Generalsanierung, Umbau und Erweiterung des 

Schulgebäudes des privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, Bischof-Wittmann-Schule,  Regensburg

12.066.156,44 € 3.932.000,00 € 8.134.156,44 €

Neubau von Räumen für die Private Schulvorbereitende Einrichtung des 

Sonderpädagogischen Förderzentrums Parsberg
374.704,11 € 69.000,00 € 305.704,11 €

Neubau einer Heizzentrale für das Pater-Rupert-Mayer-Zentrum 

Regensburg, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperliche und 

motorische Entwicklung; Regensburg

501.882,77 € 320.300,00 € 181.582,77 €

Sanierungsmaßnahmen am Schulgebäude der Dr.-Kurt-Blaser-Schule; 

Privates Förderzentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Bayreuth 
1.220.969,61 € 912.863,46 € 308.106,15 €

Generalsanierung der Dietrich-Bonhoeffer-Schule, Privates 

Sonderpädagogisches Förderzentrum, Bayreuth 
1.212.960,00 € 281.700,00 € 931.260,00 €

Neubau einer Schulanlage (Schulgebäude, Sporthalle, Therapiebecken 

und Freisportanlagen mit Betriebsräumen) des Privaten Förderzentrums, 

Förderschwerpunkt körperliche und motorische Entwicklung,  Coburg 

12.181.344,71 € 10.563.100,00 € 1.618.244,71 €

Generalsanierung einschließlich Sanierung der Sanitäranlagen in der 

Sporthalle sowie Generalsanierung und Einbau eines Aufzugs in das 

Schulgebäude des Privaten Sonderpädagogischen Förderzentrums und 

des Privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, 

Kulmbach 

2.177.210,44 € 542.800,00 € 1.634.410,44 €

Umbau- und Erweiterungsmaßnahmen beim Privaten 

Sonderpädagogischen Förderzentrum Scheßlitz (Umbau der überdachten 

Pausenfläche, Errichtung einer Aufzugsanlage, EDV-Vernetzung; 

Sanierung der WC-Anlagen und Brandschutzmaßnahmen), Scheßlitz

1.316.963,80 € 323.000,00 € 993.963,80 €

Brandschutz für die Maximilian-Kolbe-Schule (Privates Förderzentrum, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung) und für die St. Katharina-Schule

(Privates Sonderpädagogisches Förderzentrum), Lichtenfels

1.354.288,00 € 0,00 € 1.354.288,00 €
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Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 34 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Brandschutzmaßnahmen am Schul- und Werkstättengebäude der privaten 

Schule zur Erziehungshilfe, der privaten Berufsschule zur 

sonderpädagogischen Förderung, Förderschwerpunkt soziale und 

emotionale Entwicklung sowie der privaten Berufsschule zur 

sonderpädagogischen Förderung, Förderschwerpunkt Lernen, Fassoldshof

892.727,59 € 79.400,00 € 813.327,59 €

Dachsanierung der Don-Bosco-Schule, Privates Sonderpädagogisches 

Förderzentrum, Stappenbach
701.307,16 € 701.100,00 € 207,16 €

Generalsanierung der Dreifachsporthalle im Schulzentrum 

(Giechburgschule); Scheßlitz
428.744,00 € 240.900,00 € 187.844,00 €

Sanierungsmaßnahmen an der Franziskus-Schule, Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung, Bad Windsheim
4.066.123,30 € 2.904.300,00 € 1.161.823,30 €

Brandschutzmaßnahmen und weitere Sanierungsmaßnahmen für das 

Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung (St.-Martin-

Schule), Bruckberg 

4.420.000,00 € 0,00 € 4.420.000,00 €

Generalsanierung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung (Clara und Dr. Isaak Hallemann-Schule), Fürth 
4.061.716,33 € 3.843.307,52 € 218.408,81 €

Umbau und Erweiterungsbaus des Friedenshorts (Heim) Neuendettelsau 

für das Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung (St. 

Martin-Schule Bruckberg), Neuendettelsau 

12.880.000,00 € 10.046.600,00 € 2.833.400,00 €

Ersatzneubau für die Schulvorbereitende Einrichtung der Karl-König 

Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung; 

Nürnberg

1.839.785,63 € 1.553.140,89 € 286.644,74 €

Um- und Erweiterungsbau, Sanierung der Karl-König-Schule Nürnberg; 

Förderzentrum; Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Nürnberg
3.530.791,00 € 0,00 € 3.530.791,00 €

Generalsanierung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung, Weißenburg 
4.777.300,00 € 3.014.400,00 € 1.762.900,00 €

Neubau eines Familienzentrums mit SVE der Lebenshilfe Ansbach, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Feuchtwangen
762.047,01 € 0,00 € 762.047,01 €

Neubau eines Schulgebäudes für die Adolph-Kolping Berufsschule zur 

sonderpädagogischen Förderung, Förderschwerpunkt Lernen, soziale und 

emotionale Entwicklung Schweinfurt, Außenstelle Bad Neustadt

3.587.000,00 € 3.385.500,00 € 201.500,00 €

Sanierung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

(Richard-Galmbacher-Schule), Elsenfeld
8.894.000,00 € 8.794.000,00 € 100.000,00 €

Neubau für das Sonderpädagogische Förderzentrum (St.-Kilian-Schule), 

Marktheidenfeld
6.431.432,47 € 2.450.000,00 € 3.981.432,47 €

Sanierung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

(Johann-Hinrich-Wichern-Schule), Oberlauringen
4.819.073,00 € 0,00 € 4.819.073,00 €

Generalsanierung des Schulgebäudes für die Carl-Sonnenschein-Schule, 

Förderzentrum Förderschwerpunkt soziale und emotionale Entwicklung, 

Schweinfurt

4.882.000,61 € 1.402.124,47 € 3.479.876,14 €

Generalsanierung der Schule für Körperbehinderte, privates 

Förderzentrum, Förderschwerpunkt körperliche und motorische 

Entwicklung und Neubau des Sportbereichs mit Schwimmbecken, 

Therapiebecken und Sporthalle, Würzburg-Heuchelhof

28.035.184,65 € 17.567.200,00 € 10.467.984,65 €

Generalsanierung des Schulgebäudes (Haus 1) der Graf-zu-Bentheim-

Schule, Privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt Sehen, mit Sanierung 

des Sportgebäudes (Schwimmbad, Turnhalle) mit Einbau eines 

Therapiebeckens, Würzburg

19.806.000,00 € 12.143.876,08 € 7.662.123,92 €

Sanierung der Herbert-Meder-Schule, Förderzentrum, Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung, Unsleben
6.115.000,00 € 0,00 € 6.115.000,00 €

Umbaumaßnahmen für die Adolph-Kolping-Schule, Berufsschule zur 

sonderpädagogischen Förderung, Förderschwerpunkt emotionale und 

soziale Entwicklung, Würzburg

599.313,75 € 466.000,00 € 133.313,75 €

Sanierung des Schwimmbades an der Elisabeth-Schule, Privates 

Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Aichach                   
1.686.980,77 € 1.412.881,19 € 274.099,58 €

Sanierung / Ersatzneubau der Schule zur Lernförderung, Dürrlauingen 2.151.000,00 € 516.000,00 € 1.635.000,00 €

Umbau und Erweiterung des privaten Förderzentrums, Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung  (Brunnenschule), Königsbrunn
8.993.000,00 € 8.985.500,00 € 7.500,00 €

Erweiterung des Förderzentrums, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

(Notker-Schule), Memmingen  
1.437.803,23 € 1.434.000,00 € 3.803,23 €
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Bezeichnung der Baumaßnahme

voraussichtlich zu 

ersetzende Gesamtkosten 

nach Art. 34 BaySchFG 

ersetzt bis einschließlich 

Ende 2016

noch zu ersetzende 

Baukosten

Sanierung des Schulgebäudes (Altbau) der Notker-Schule, Privates 

Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, Memmingen
4.590.357,00 € 0,00 € 4.590.357,00 €

Erweiterung der Rudolf-Steiner-Schule, Privates Förderzentrum, 

Förderschwerpunkt geistige Entwicklung des Förderkreises für 

Heilpädagogik und Sozialtherapie in Augsburg

999.240,74 € 0,00 € 999.240,74 €

Ersatzneubau für die Schulvorbereitende Einrichtung der Hermann-Keßler-

Schule Möttingen, privates Förderzentrum, Förderschwerpunkt geistige 

Entwicklung der Lebenshilfe Donau-Ries e.V., Möttingen

920.245,89 € 624.855,20 € 295.390,69 €

Summe 273.912.332,41 € 161.790.160,19 € 112.122.172,22 €
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zu 1.

Bezeichnung der Baumaßnahme
Gesamtzuwendung nach    

Art. 43 BaySchFG

Bis Ende 2016 

ausbezahlter Betrag
Offener Betrag

Hilfe im Alter, gGmbH der Inneren Mission München - Neubau BFS für AP im 

Rahmen der Errichtung des Pflegezentrums Isarpark in München-

Obersendling

1.060.428,90 € 714.300,00 € 346.128,90 €

Sprachen- und Dolmetscher-Institut BFS für Fremdsprachenberufe , FAK für 

Fremdsprachenberufe, Erwerb der Gebäude 01 u. 02 in der Baierbrunner Str. 

28, 81379 München

1.602.184,88 € 1.400.247,90 € 201.936,98 €

Kliniken Südostbayern AG - Umbau und Sanierung von Teilen des ehemaligen 

Annette-Kolb-Gymnasiums Traunstein zu einer Berufsfachschule für 

Krankenpflege

920.909,23 € 554.300,00 € 366.609,23 €

BRK Kreisverband Altötting, Neubau einer BFS für Notfallsanitäter in 

Burghausen
959.885,49 € 100.000,00 € 859.885,49 €

Regens-Wagner-Stiftung Erlkam, vorgezogene Brandschutzmaßnahmen im 

Rahmen der Generalsanierung (FAK für SozPäd und BFS für KrPfl) in 

Rottenbuch

59.714,15 € 17.500,00 € 42.214,15 €

Fachoberschule Dachau e.V. - Erweiterungsbau Ausbildungsrichtung 

"Agrarwirtschaft, Bio- und Umwelttechnologie" in Karlsfeld
1.654.000,00 € 50.000,00 € 1.604.000,00 €

Cistercienserinnen-Abtei Seligenthal, Landshut - Generalsanierung/Umbau 

der privaten WS der Schulstiftung Seligenthal
865.000,00 € 547.400,00 € 317.600,00 €

KWA Kuratorium Wohnen im Alter gAG - Neubau eines Schulgebäudes für 

die BFS für HEP, AP, APH, SP der KWA gAG in Pfarrkirchen
1.731.000,00 € 1.138.700,00 € 592.300,00 €

Athanor e.V., Generalsanierung und Umbau einer ehem. Öffentl. Grundschule 

für Zwecke der priv. Fachakademie für darstellende Kunst in Passau
866.000,00 € 380.600,00 € 485.400,00 €

Athanor e.V., Erstausstattung des generalsanierten und umgebauten ehem. 

öffentl. Grundschule für Zwecke der priv. Fachakademie für darstellende 

Kunst in Passau

95.000,00 € 41.300,00 € 53.700,00 €

Private Berufsakademie für Aus- und Weiterbildung Passau gGmbH - Bau 

eines Schulgebäudes f. Zwecke der BFS (Fremdspr., IT, AP, APH) der 

Privaten Berufsakad. für Aus- und Weiterbildung Passau gGmbH

1.443.000,00 € 260.000,00 € 1.183.000,00 €

Regens-Wagner-Stiftungen Dillingen - Neubau einer Schulanlage in Neumarkt 

für die Regens-Wagner-Schule, Staatlich anerkannte private FS für HEPund 

HEPH Lauterhofen

2.636.100,00 € 824.100,00 € 1.812.000,00 €

Kolpinghaus St. Erhard e. V. - Umbau und Instandsetzung Jugendwohnheim 

Regensburg
549.000,00 € 230.000,00 € 319.000,00 €

Priv. Fachakademie für Schauspiel, Regie und Theaterpädagogik 

Regensburg / Umbau eines Schulgebäudes
947.000,00 € 100.000,00 € 847.000,00 €

Regens-Wagner-Stiftungen Dillingen - Erstausstattung des Neubaus einer 

Schulanlage in Neumarkt 
204.000,00 € 29.100,00 € 174.900,00 €

Evang.-Luth. Diakoniewerk Neuendettelsau - Neubau eines Schulgebäudes 

für die Fachschule für Heilerziehungspflege in Himmelkron
1.867.000,00 € 1.183.400,00 € 683.600,00 €

AWO Bezirksverband Ober- und Mittelfranken e.V. - Sanierung des AWO-

Blockschülerwohnheims Selb
178.000,00 € 65.000,00 € 113.000,00 €

Rudolf Sabel gemeinnützige Schulbetriebsgesellschaft mbH - Umbau eines 

Lagergebäudes zu einer Ganztagsschule
3.972.000,00 € 841.237,93 € 3.130.762,07 €

MOS Franken GmbH - Erwerb und Umbau eines Gebäudes für die FOS (incl. 

Erstausstattung)
1.165.000,00 € 1.146.000,00 € 19.000,00 €

Musication gemeinnützige Schulbetriebs- GmbH Nürnberg- Kauf und Umbau 

eines Gebäudes in Nürnberg für die BFS für Musik 
687.000,00 € 97.000,00 € 590.000,00 €

Diakonie Neuendettlsau, Neubau einer Berufsfachschule für Altenpflege, -hilfe 

in Lauf als Ersatz für die Räume in Neunkirchen am Sand
983.000,00 € 123.000,00 € 860.000,00 €

Diakonie Neuendettelsau, Brandschutzmaßnahmen in den 

Schülerinnenwohnheimen in den Höfen Ahorngarten und Birkenhof
170.000,00 € 42.250,00 € 127.750,00 €

Katholische Gesellenhausstiftung Würzburg - Umbau und Generalsanierung 

des Schülerwohnheimes
1.379.000,00 € 1.153.300,00 € 225.700,00 €

Evang.-Luth. Gesamtkirchengemeinde Schweinfurt - Generalsanierung der 

FAK für Sozpäd
1.284.000,00 € 1.180.000,00 € 104.000,00 €

Evang.-Luth. Kirchengemeinde Nördlingen - Generalsanierung, Umbau und 

Erweiterung der Liselotte-Nold-Schule, BFSen für Hauswirtschaft, für 

Kinderpflege, für AP und APH

1.586.000,00 € 1.437.000,00 € 149.000,00 €

Schulbaumaßnahmen der privaten Gymnasien, Realschulen, Freie Waldorfschulen (ab Jgst. 5) und berufliche Schulen (jeweils inklusive 

Schulsportstättenbau)
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Erlangen FrW Neubau 3.522.000,00 € 2.392.400,00 € 1.129.600,00 €

Neuendettelsau Laurentius-Schulen - Erweiterung, Umbau 

Generalinstandsetzung BA IV und Vorgriff BA III
872.000,00 € 560.000,00 € 312.000,00 €

Nürnberg Rudolf-Steiner-Schule Neubau BA II 2.466.000,00 € 2.219.000,00 € 247.000,00 €

Scheinfeld Schloss Schwarzenberg Erweiterung und Umbau BA I 2.186.000,00 € 2.017.000,00 € 169.000,00 €

Scheinfeld Schloss Schwarzenberg Erweiterung und Umbau BA II 4.689.000,00 € 1.888.000,00 € 2.801.000,00 €

Scheinfeld Schloss Schwarzenberg  Sanierung und Erweiterung des Internats 1.527.000,00 € 190.000,00 € 1.337.000,00 €

Nürnberg Wilhelm-Löhe-Schule Umbau Gymnasium (BA II) 293.000,00 € 156.000,00 € 137.000,00 €

Neuendettelsau Laurentius-Schulen - Erweiterung, Umbau 

Generalinstandsetzung BA III
7.392.000,00 € 273.100,00 € 7.118.900,00 €

Neuendettelsau Laurentius-Schulen - Erweiterung, Umbau 

Generalinstandsetzung BA III - Anbau Ost
61.000,00 € 10.000,00 € 51.000,00 €

Nürnberg Wilhelm-Löhe-Schule Generalsanierung der Sporthallen 1.425.000,00 € 20.000,00 € 1.405.000,00 €

Nürnberg Maria-Ward-Schule Neubau Schulgebäude + Turnhalle 17.311.000,00 € 230.000,00 € 17.081.000,00 €

Nürnberg Wilhelm-Löhe-Schule Generalsanierung Abteilung Werken + 

Schulküche
266.000,00 € 65.000,00 € 201.000,00 €

Windsbach Knabenchor - Instandhaltungsmaßnahmen im Internat 457.000,00 € 114.000,00 € 343.000,00 €

Schillingsfürst Mädchenrealschule - Einbau von Umkleidung und WCs 124.000,00 € 20.000,00 € 104.000,00 €

Landshut Gymnasium Seligenthal - Generalsanierung und Umbau 3.930.000,00 € 886.000,00 € 3.044.000,00 €

Landshut Realschule (Ursulinen) Brandschutz-/Umbaumaßnahmen 2.126.000,00 € 1.437.000,00 € 689.000,00 €

Metten St.Michael-Gymnasium Errichtung eines Ersatzbaues 316.000,00 € 187.000,00 € 129.000,00 €

Metten St.Michael-Gymnasium Generalsanierung II.BA 2.528.000,00 € 2.432.267,00 € 95.733,00 €

Passau Gisela-Schulen (RS+GYM) Umbau und Generalsanierung 2.890.000,00 € 616.100,00 € 2.273.900,00 €

Passau Gisela-Schulen (RS+GYM) Neubau Doppelturnhalle+Betriebsräume 941.000,00 € 140.000,00 € 801.000,00 €

Riedenburg St.Anna-Realschule - Brandschutzmaßnahmen 526.000,00 € 363.000,00 € 163.000,00 €

Passau Maria-Ward-Realschule - Neubau einer Sporthalle 1.458.000,00 € 1.196.000,00 € 262.000,00 €

Landshut Ursulinen-Realschule - Neubau einer Sporthalle 1.502.200,00 € 490.572,27 € 1.011.627,73 €

Metten St.-Michael-Gymnasium - Umbau Fachbereich Chemie 200.000,00 € 47.000,00 € 153.000,00 €

Ndb-Fürstenzell Maristengymnasium - 

Generalsanierung=>Naturwissenschaftlicher Trakt
1.032.000,00 € 237.000,00 € 795.000,00 €

Furth Maristen-Gymnasium Erweiterung und Umbau/Brandschutzertüchtigung 4.814.000,00 € 605.000,00 € 4.209.000,00 €

Landshut Realschule (Ursulinen) Errichtung eines Ersatzbaus 99.000,00 € 36.000,00 € 63.000,00 €

Straubing Mädchenrealschule der Ursulinen - 

Umbau,Generalsanierung,Erweiterung BA V
2.117.000,00 € 271.600,00 € 1.845.400,00 €

Vilshofen Realschule Schweiklberg - Neubau eines Rasenspielfeldes + 

Umkleidebereich
212.650,00 € 70.000,00 € 142.650,00 €

Rottenburg (Oberroning) Realschule - Generalsanierung, Erweiterungsbau 

und Umbau
765.086,00 € 759.296,00 € 5.790,00 €

Rottenburg (Oberroning) Realschule - Umbau ehem. Internatsräume 102.000,00 € 92.600,00 € 9.400,00 €

Straubing Mädchenrealschule der Ursulinen Umbau, Generalsanierung und 

Erweiterung I.BA
713.412,00 € 703.329,00 € 10.083,00 €

Straubing Mädchenrealschule der Ursulinen Umbau, Generalsanierung und 

Erweiterung II.BA
1.161.000,00 € 1.157.765,00 € 3.235,00 €

Fürstenzell Maristengymnasium - Generalsanierung der Doppelturnhalle 1.303.000,00 € 60.000,00 € 1.243.000,00 €

Montessori Biberkor Neubau 1.BA 1.144.541,57 € 785.500,00 € 359.041,57 €

Markt Indersdorf RS Vinzenz von Paul Generalinstandsetzung 6.900.988,00 € 1.432.711,00 € 5.468.277,00 €

München Schulverein Ernst Adam Erweiterungsbau 1.242.074,00 € 468.000,00 € 774.074,00 €

München Maria-Ward-Schulen Nymphenburg Generalsanierung 4.864.308,00 € 780.000,00 € 4.084.308,00 €

München Gymnasium Huber München - Neubau 4.837.402,00 € 120.000,00 € 4.717.402,00 €

Rebdorf Schulzentrum 1.BA 1.187.640,00 € 716.000,00 € 471.640,00 €
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Rebdorf Schulzentrum Umbau, Sanierung Mittelbau; Neubau Verwaltung und 

Mensa 2+3.BA
1.859.484,00 € 170.000,00 € 1.689.484,00 €

Rebdorf Schulzentrum - Neubau Klassentrakt; Sanierung Ökonomiegebäude 

4.BA
1.194.154,00 € 196.000,00 € 998.154,00 €

Weichs Theresia-Gerhardinger-RS Umbau und Sanierung Altbau 2.109.967,00 € 1.478.214,00 € 631.753,00 €

Wolfratshausen Spätberufenenschule Neu-,Ersatzbau 3.128.562,00 € 2.217.651,80 € 910.910,20 €

Berchtesgaden Christophorus-Realschule - Neubau 2.473.818,00 € 642.000,00 € 1.831.818,00 €

München Maria-Ward-Schulen - Neubau Dreifachturnhalle 2.264.950,00 € 642.500,00 € 1.622.450,00 €

München Schulverein Ernst Adam - Doppelsporthalle 1.520.900,00 € 428.268,17 € 1.092.631,83 €

München Lukas-Realschule - Bau eines Drittels der Dreifachturnhalle 702.968,56 € 400.000,00 € 302.968,56 €

Berg-Höhenrain Montessori Biberkor - Turnhalle Freisportanlage 629.759,84 € 430.500,00 € 199.259,84 €

Schönau am Königssee - Christophorusschulen - Neubau Haus der Athleten 3.134.000,00 € 62.500,00 € 3.071.500,00 €

Dießen Mädchenrealschule - 3.BA Verbindungshaus 1.651.677,50 € 141.000,00 € 1.510.677,50 €

Schrobenhausen Maria-Ward-Mädchenrealschule - Neubau Doppelturnhalle + 

Freisportanlagen
1.688.735,00 € 99.000,00 € 1.589.735,00 €

München Theresia-Gerhardinger-Gymnasium - Generalsanierung und 

Umbaumaßnahmen
8.402.000,00 € 188.000,00 € 8.214.000,00 €

München Gymnasium Überreiter - Erweiterungsbau 545.126,00 € 22.200,00 € 522.926,00 €

München Theresia-Gerhardinger-Gymnasium - Sanierung der Sporthalle 156.000,00 € 3.200,00 € 152.800,00 €

Gefrees Jacob-Ellrod-Realschule - Umbau des Chemiesaales 167.000,00 € 150.000,00 € 17.000,00 €

Bamberg - Aufseesianum - Umbau des 3. Stockwerkes des Nordflügels 450.000,00 € 100.000,00 € 350.000,00 €

Bamberg Maria-Ward-Schule - Generalsanierung, Neubau eines 

Schulgebäudes und einer Sporthalle
3.973.000,00 € 1.094.200,00 € 2.878.800,00 €

Pielenhofen Herder-RS Brandschutz 43.000,00 € 33.000,00 € 10.000,00 €

Regensburg Domspatzen Generalsanierung, Umbau und Teilersatzneubau 12.483.000,00 € 145.000,00 € 12.338.000,00 €

Regensburg St.-Marien-Schulen Generalsanierung und Umbau des 

Bestandsgebäudes
6.036.000,00 € 837.022,00 € 5.198.978,00 €

Kaufbeuren Mariengymnasium Umbau und Erweiterung 1.663.000,00 € 1.463.000,00 € 200.000,00 €

Kaufbeuren Marienrealschule Umbau und Erweiterung 1.297.000,00 € 1.150.000,00 € 147.000,00 €

Augsburg A.B.v.Stetten Generalsanierung 4.767.000,00 € 3.511.000,00 € 1.256.000,00 €

Kaufbeuren Marienschulen (Gymnasium+Realschule) - Neubau einer 

Doppelturnhalle
1.184.100,00 € 1.036.863,13 € 147.236,87 €

Kaufbeuren Internat St.Maria Generalsanierung 781.000,00 € 496.832,00 € 284.168,00 €

Würzburg St.Ursula Erweiterung 2.015.000,00 € 1.789.536,12 € 225.463,88 €

Würzburg St.Ursula Generalsanierung II.BA 6.810.000,00 € 2.698.412,58 € 4.111.587,42 €

Würzburg Maria-Ward-Schule MRS Generalsanierung 5.081.000,00 € 2.098.000,00 € 2.983.000,00 €

Summe 198.580.726,12 € 63.623.875,90 € 134.956.850,22 €
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